Вплив звуків на живі організми. Розв’язування задач. 8 клас.
Мета уроку: розглянути вплив звуків на живі організми, пояснити можливі причини поганого самопочуття, які пов’язані з шумом; пояснити які звуки сприймає людина, пояснити як впливають звуки на живі організми; розвивати мислення та інтерес учнів до набуття фізичних знань;  продовжити формування переконань учнів у пізнаваності Природи й використанні набутих знань для практичних потреб Людини.
                                         Хід уроку.

І. Організаційний момент. 

Оголошення теми і мети уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1.    Наведіть приклади коливань. Які з них є механічними?
2.    Що таке амплітуда механічних коливань?
3.    Що таке період і частота коливань, який взаємозв'язок між ними?
4.    Які періоди коливань тіл, якщо їх частоти 0,5; 1,0 і 2,0 Гц?.
5.    Тягар на пружині за 20 с здійснив 10 повних коливань. Які період і частота цих коливань?
6.    Які коливання вважаються звуковими?
7.    Які коливання вважаються інфразвуковими, а які  — ультразвуковими?
8.    Як пов'язані між собою фізичні характеристики звукових коливань (їх частота і амплітуда) з фізіологічними характеристиками (висотою тону і гучністю)?
9.    Що таке тембр звуку?
10.    Де застосовують ультразвук?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
Серед фізичних чинників, які негативно позначаються на здоров'ї людини, найвпливовішим є звуковий шум. Вона сприймає його як неприємні, небажані звуки, що заважають нормально працювати, одержувати потрібну інформацію, відпочивати. Вчені встановили, що шум навіть малої інтенсивності призводить до зниження працездатності, гостроти слуху, зміни функціональних можливостей кори головного мозку, серцево-судинної та центральної нервової систем. Шум діє на людину збуджуючим чином, спричиняючи виділення в кров великої кількості гормонів, що викликає почуття страху, небезпеки, агресії тощо.
Шум — складне фізичне явище: він утворюється внаслідок накладання коливань найрізноманітніших частот і, отже, складається зі звуків різної висоти. Він є однією з форм фізичного (хвильового) забруднення навколишнього середовища, адаптація організмів до якого практично неможлива. Тому шум належить до серйозних забруднювачів, які мають бути під контролем на основі спеціальних законів з боку держави.

Правову основу захисту населення від шуму становлять Державні закони України «Про забезпечення санітарного і епідемічного благополуччя населення», «Про охорону природного навколишнього середовища», «Про охорону атмосферного повітря», «Про екологічну експертизу» тощо.

Боротьба із шумом полягає у створенні шумовловлюючих екранів, поглинаючих фільтрів, безшумних механізмів, у зміні технології виробництва та динаміки транспортних потоків. Навіть озеленення території знижує вуличний шум на 25 % і більше.

Рівень шуму, його сила (інтенсивність) вимірюється в децибелах (дБ). Інтенсивність усіх звуків діапазону слухового сприйняття виражають у відносних одиницях від 0 до 130 дБ (больового порогу). Вимірюють шум спеціальною апаратурою — шумомірами.

Допустимі межі сили звуку в різних умовах становлять 45—85 дБ. У разі постійного шуму до 70 дБ виникає розлад ендокринної та нервової систем, при 90 дБ порушується слух, при 120 дБ з'являється фізичний біль, який стає нестерпним.

Рекомендовані діапазони шумів усередині приміщень різного призначення такі:

• для сну, відпочинку — ЗО—40 дБ;

• для розумової праці — 40—50 дБ;

• для лабораторних досліджень, роботи з ЕОМ тощо — 50-60 дБ;

• для виробничих цехів, гаражів, магазинів тощо — 50-70 дБ. Джерелами шумів є всі види транспорту, промислові об'єкти, гучномовні пристрої, ліфти, телевізори, радіоприймачі, музичні інструменти, юрби людей і окремі особи (табл. 3). Надмірний шум впливає на організм людини подібно до отрути, яка в організмі повільно накопичується. Він скорочує тривалість життя на 8-12 років.

Медичні дослідження свідчать, що в осіб, які мають «шумні» професії, шлункові захворювання (гастрити, виразки тощо) трапляються в чотири рази частіше, ніж в інших. Серед них також набагато більше глухих. Від тривалого сильного шуму продуктивність розумової праці знижується на 60%, фізичної — на 30% .

Виявилося, що молодь до 27 років витримує набагато інтенсивніший шум, ніж люди, вік яких перевищує 40—50 років. Але з часом, як свідчить статистика, всі молоді люди, які захоплювалися гучною музикою (на концертах і вдома), після 30 років мають ушкоджений слух, ураження нервової системи та інші хвороби.
Вплив на здоров'я людини шуму різної інтенсивності
Джерело шуму
       Інтенсивність звуку, дБ
              Вплив на організм


Поріг чутності
                        0



Шелест листя
                       10



Тихий шепіт на відстані 1 м
   15



Спокійний сад
                        20



Цокання годинника
              30
                                    Не заважає сну  Місто вночі, міська квартира
    35
                   Допустима санітарна норма


Притишена розмова
              40


Шум води з-під крана
              45
                      Ефективна розумова праця


Шум друкарської машинки
    50



Звук гучномовця
55



Шум легкового автомобіля        60                     Зниження працездатності

на відстані 1 м  

Голосна розмова
                       65



Шум трамваю, вуличний  рух   70
        Шкідливо для психіки, вегетативної     
                                                            нервової системи; аритмія      
Друкарське бюро
                       75



Крик на відстані 1 м; мопед
   80



Пральна машина, мотоцикл      85

 Пошкодження слуху, розлад                                                                          з глушником
                                       ендокринної та нервової систем

Фортисимо оркестру
            100
Агресія, виразкова хвороба, гіпертонія


Автомобільна сирена,               110
шум гелікоптера




Рок-концерт
                       115


Відбійний молоток
             120
           Пряме пошкодження клітин 
(на відстані 1 м)
  мозку


Гарматний постріл
             125



Літак на старті
                       130
             Больовий поріг


Старт ракети                               150
Спостереження фахівців свідчать, що в концертних залах, де виступають сучасні рок-ансамблі, в перших рядах інтенсивність звуку досягає 118—120 дБ, в останніх — 100—110 дБ. Лікарі вважають, що після кожного такого концерту близько 10 % слухачів дістають необоротні пошкодження внутрішнього вуха (нервових закінчень), які не відновлюються. Встановлено дуже інтенсивний вплив музики на вегетативну нервову систему людини, серце, кровообіг, органи дихання.

Позитивний вплив гармонійної спокійної лагідної музики був відомий з давніх-давен. Існує так звана музична терапія, коли різні оздоровчі процедури супроводжуються ніжними монотонними наспівами, спокійним дзюркотанням води, лагідним шумом морських хвиль, пташиним співом, спокійною симфонічною музикою.
Розв’яжемо задачу. 

Людина почула звук грому через 8 с після спалаху блискавки. 

Вважаючи, що швидкість звуку в повітрі 340 м/с, визначте, на якій відстані від людини вдарила блискавка.
ІV. Підсумок уроку.
Домашнє завдання: §8 (ІІ частина)
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